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学校法人産業能率大学 総合研究所（東京都世田谷区）は、新入社員の働く意欲や新社会人としての意識、

将来の目標などに関するアンケートを実施し「２０２０年度 新入社員の会社生活調査」としてまとめました。 

この「新入社員の会社生活調査」は、１９９０年度から継続して実施しており、今年度で３１回目となり

ます。調査は３月２６日から４月７日まで、本学の産能マネジメントスクールが開催する「新入社員セミナ

ー」に参加した新入社員を対象に実施し、７９人（男性５０人・女性２９人）から有効回答を得ました。今

年度は、新型コロナウイルス感染防止のために対面型セミナーからオンラインセミナーに変更されたことも

あり、昨年の回答数（４２９人）から大幅に減少しています。 

 

 総 括  

ここ数年、売り手市場となっていた新卒採用環境ですが、今年度は大きく変化しました。今年度

の新入社員に就職活動状況について尋ねたところ、「かなり大変だった」という答えが３５.４％と

なり、２０１１年度（東日本大震災の年）と並んで過去最高となりました。（問１） 

一方、就職活動の結果に満足しているかについては、「たいへん満足」が２７.８％で過去最低と

なりました。（問２）２つの調査項目から、今年の就職状況が厳しかった様子がうかがえます。 

 

新型コロナウイルスの感染予防対策として注目を集めたテレワークや時差通勤については、新入

社員も高い関心を寄せています。会社にテレワークや時差出勤の制度があった場合に利用したいか

を尋ねたところ、テレワークについては、「利用したい」と「どちらかといえば利用したい」を合わ

せて約８５％が利用したいと回答しました。また、時差出勤についても両回答を合わせて約９４％

が利用したいと回答し、どちらも過去最高となりました。（問１０） 

また、１か月間に許容できる残業時間を尋ねたところ、「１～１０時間」が１９.２％、「１１～２

０時間」が３２.１％となり、いずれも過去最高となりました。この結果、「０時間」（１.３％）を

含めて、“２０時間まで”とする回答が約５３％となり、初めて過半数を占めました。（問９） 

 

残業時間が減ることで自由な時間が増えますが、業務時間外に勉強したいか尋ねたところ、約９

１％の新入社員が勉強したいと答えました。この内、「全額自己負担でも勉強したい」は２０.５％

で前年度（１３.６％）よりも大幅に増えています。また、「会社から費用の一部援助があるなら勉

強したい」も３８.５％で前年度（３２.７％）を上回り、自分を磨くためには費用の自己負担を厭

わないとの意識が高くなっています。（問１３）なお、勉強したい理由には、「ビジネススキルを磨

きたい」（５３.６％）や「教養を高めたい」（５２.２％）などが上位に来ています。（問１４） 

 

将来支給される公的年金（国民年金・厚生年金等）を老後の収入として期待しているかについて

尋ねたところ、「期待している」は５.１％で前年度（１１.７％）から半減しました。「どちらかと

いえば期待している」も１７.７％で前年度（２０.０％）よりも減少し、公的年金への期待が萎ん

でいく様子が浮き彫りになりました。（問１８） 

 

このような新入社員にとって、会社生活におけるコミュニケーションで自信のない（不安がある）

ことは何かを尋ねると、「社外に対する電話対応」が８２.１％、同じく「社外との対話・面談」が

６４.１％で、社外との折衝に不安を大きく感じていました。（問２４） 

そうしたことから顧客への報告や連絡手段として最も使いやすいのは、「メール」との回答が一

番多く、４７.４％と半数近くを占めています。（問２３） 
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 注目データ  

◆テレワークの制度があれば“利用したい” ⇒約８５％ 
◆時差出勤の制度があれば“利用したい”  ⇒約９４％ 

 ※どちらも前年度から大幅増 

  

働き方改革として注目されるテレワーク、時差出勤、副業などを制度として認める動きが拡大しています。

これらの制度があった場合の利用意向を尋ねました。 

その結果、テレワークについては、「利用したい」が６０.８％となり、前年度と比べると２５.６ポイント

増と大幅に増えました。さらに「どちらかといえば利用したい」（２４.１％）と合わせると８４.９％が“利

用したい”と答えました。 

時差出勤についても７５.９％が「利用したい」と答え、前年度に比べて２２.１ポイント増となりまし

た。さらに「どちらかといえば利用したい」と合わせると９３.６％が利用を希望しています。 

今年度は特に新型コロナウイルス感染拡大の防止策としてテレワークや時差出勤が広がり、それらに対す

る新入社員の関心が高まった様子がうかがえます。 

また、副業に関しては、「利用したい」と「どちらかといえば利用したい」が共に３８.０％で、合わせて

７６.０％が“利用したい”とし、前年度の計６４.０％から１２ポイント増となりました。 

副業制度を“利用したい”理由として、「将来のために貯蓄したいから」（５１.７％）、「趣味のために使い

たいから」（４６.７％）が３位の「日常の生活費に充てたいから」（２６.７％）以下を大きく引き離してト

ップ２となりました。 
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◆費用を自己負担してでも“勉強したい”⇒５９％ 

業務時間外でセミナーや通信教育、学校、自習などの勉強をしたいかを尋ねました。その結果、「費用は全

額自己負担でも勉強したい」が２０.５％で、前年度から６.９ポイント増えました。また、「会社から費用の

一部援助があれば勉強したい」も３８.５％で、前年度から５.８ポイント増えています。両者を合わせて、

自己負担してでも“勉強したい”とする新入社員は５９.０％（前年度比＋１２.７ポイント）となり、学び

に対する積極的な姿勢が強まっています。 

一方、「勉強したいと思わない」とする新入社員は９.０％にとどまり、前年度からは６.１ポイント減って

います。 

会社負担、自己負担に関わらず、勉強したいと思う理由としては、「ビジネススキルを磨きたいから」（５

３.６％）、「教養を深めたいから」（５２.２％）、「担当業務や業界の知識を得たいから」（４３.５％）がトッ

プ３でした。 

 

◆１か月に許容できる「残業時間」は“２０時間”まで⇒約５３％ 

 

 １か月間にどの程度の残業時間なら許容できるかを尋ねると、「１１～２０時間」が過去最高の３２.１％

（対前年比＋４.６ポイント）、「１～１０時間」が同じく過去最高の１９.２％（対前年比＋０.９ポイント）

となり、その結果、「０時間」（１.３％）と合わせ、２０時間までの残業なら許容できるとする新入社員が５

２.６％と半数を超えました。働き方改革が唱えられる中、できれば残業を避けたいという意識が強くなって

きています。 
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調査概要  

 

 １． 調査対象 産能マネジメントスクール主催の新入社員セミナー参加者 

 

 ２． 調査時期 ２０２０年３月２６日～４月７日 

 

 ３． 調査方法 書面アンケートによる回答肢選択方式 

 

 ４． 有効回答 ７９人（男性５０人・６３.３％／女性２９人・３６.７％） 

 

 ５． 所属企業プロフィール 

 

（従業員数） １００人未満  １６人 （ ２０.３％） 

 １００人以上 ５００人未満 ３９人 （ ４９.４％） 

 ５００人以上 １,０００人未満 ２０人 （  ２５.３％） 

 １,０００人以上 ４人 （  ５.１％） 

  ７９人  

 
（上場区分） 

 
上場企業 

 
１１人 

  

（ １３.９％） 

 非上場企業 ４７人 （ ５９.５％） 

 
企業以外の法人・団体 
未回答 

 １０人 
１１人 

（ １２.７％） 

（ １３.９％） 

  ７９人  

 
（企業所在地） 

 
北海道 

 
０人 

 

（  ０.０％） 

 東 北 ０人 （  ０.０％） 

 関 東 ６３人 （ ７９.７％） 

 中 部 ５人 （  ６.３％） 

 近 畿 １０人 （ １２.７％） 

 中 国  ０人 （  ０.０％） 

 四 国 ０人 （  ０.０％） 

 
九 州 
その他 

１人 
０人 

（  １.３％） 

（  ０.０％） 

  ７９人  

  
※「データ集」における経年比較は、その質問を開始した年度以降のデータをすべて記載しています。 
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２０２０年度 新入社員の会社生活調査 
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１．就職 
 

・就職活動「かなり大変だった」  ⇒ ３５％／過去最高（２０１１年度と同率） 

・就職の結果には「たいへん満足」 ⇒ ２８％／過去最低 

・就職先選びのポイントは「業種」 ⇒ ６２％ 

           

１－１．就職活動を振り返って 

２０２０年度入社の新入社員に就職活動を振り返ってもらったところ（Ｐ.１３／問１）、「かなり大変だっ

た」は３５.４％、「思ったより大変だった」は３６.７％で、合わせて７２.１％が“大変だった”と回答し、

前年度から３.６ポイント増加しました。「かなり大変だった」は前年度比１１.８ポイントの増加で、２０１

１年度（東日本大震災の年）と並び、過去最高となりました。近年、大変だったとする回答が減りつつあり

ましたが、今年度の新入社員の就職環境は厳しかった様子がうかがえます。 

 

１－２．就職活動の満足度 

こうした厳しい環境での『就職活動の満足度』（Ｐ.１４／問２）は、「たいへん満足」が２７.８％で、前

年度から２０ポイント近く下げ、就職氷河期だった１９９５年度の２９.６％を抜き過去最低を記録しました。 

 

１－３．就職先選び 

『就職先を選ぶ際に重視した点』（Ｐ.１５／問３）は、「業種」が最も高く６２.０％、「職務内容」と「福

利厚生」が並んで５０.６％となり、いずれも半数を超えてトップ３となっています。 

さらに「給与水準」（４４.３％）が続き、５番目には「企業風土」と「ブラック企業でない」ことが共に３

２.９％で並びました。 
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２．キャリア・働き方 

 

・働く上で重要なこと 「仕事を通じて自分自身が成長すること」     ⇒６２％ 

・働き始めるにあたって不安なこと 「自分の能力で仕事をやっていけるか」⇒６３％ 

・説明や指導を受けたい相手   経営方針 ⇒「社長」「役員」  

                実  務 ⇒「先輩社員」「係長クラス」 

                マ ナ ー ⇒「先輩社員」「部長クラス」 
２－１．働く上で重要なこと 

『働く上で重要だと思うこと』（Ｐ.１６／問４）は、「仕事を通じて自分自身が成長すること」（６１.５％）

が前年度同様に最も多くなっています。２位は前年度の３位から順位を１つ上げて「仕事内容に見合う報酬

が得られること」（４６.２％）、３位は前年度の２位から順位を１つ下げて「長期間、安心して働けること」

（４１.０％）となりました。 

経年で比較すると、「仕事を通じて自分自身が成長すること」と「仕事内容に見合う報酬が得られること」

は過去最高でした。その他、「自分の意思で仕事に取り組めること」（２６.９％）も過去最高でした。 

一方、「長期間、安心して働けること」は、前年度（５４.８％）から１３.８ポイント減って過去最低とな

りました。その他、「他のメンバーと協力して働くこと」（２５.６％）も過去最低でした。 

 

２－２．働き始めるにあたって不安なこと 

『働き始めるにあたり、不安に思っていること』（Ｐ.１７／問５）は、前年度２位だった「自分の能力で

仕事をやっていけるか」（６３.３％）がトップでした。これと２位の「上司・先輩とうまくやっていけるか」

（５１.９％）が３位以下を大きく引き離しています。 

経年で比較すると、前年度トップだった「上司・先輩とうまくやっていけるか」は、前年度から１５.７ポ

イント減少して過去最低となりました。また、「心身を壊すことがないか」（２５.３％）も前年度から１０.

４ポイント減少して過去最低となっています。 

一方、前年度６位だった「この組織で成長できるか」（３０.４％）は、前年度（１５.６％）から倍増して

過去最高となり、順位も３位にアップしました。 

 

２－３．指導や説明を受けたい相手 

 『会社のどのような立場の人に指導や説明を受けたいか』(Ｐ.１８／問６)を『Ａ.会社の経営方針や将来

性』、『Ｂ.仕事での実務』、『Ｃ.仕事上のマナー』のそれぞれについて質問しました。 

 その結果、『Ａ.会社の経営方針や将来性』は、「社長」が５７.７％で一番多く、続いて「役員」(２１.８％)

で、会社のトップクラスから受けたいとしています。 

 『Ｂ.仕事での実務』は、「先輩社員」が６２.０％で、「係長クラス」が２０.３％で続き、自分に近い人か

ら受けたいとしています。 

 『Ｃ.仕事上のマナー』も「先輩社員」が６８.４％と最も高くなりました。 
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・将来のキャリア ⇒エキスパート志向がやや後退 

・目標とする地位 ⇒「社長」が過去最低 

 

２－４．将来のキャリア 

『将来のキャリアについてどのように考えているか』（Ｐ.１９／問７）については、「管理職として部下を

動かし、部門の業績向上の指揮を執る」が４７.４％でトップとなりました。 

前年度トップだった「役職には就かず、担当業務のエキスパートとして成果を上げる」（３７.２％）は、

前年度（４６.２％）より９ポイント減り、過去最低となりました。エキスパート志向がやや後退しています。 

 

２－５．目標とする地位 

『目標とする役職・地位』（Ｐ.２０／問８）については、「社長」（８.９％／前年度比－１.９ポイント）

が過去最低となったものの、「役員」（２０.３％／前年度比＋５.０ポイント）、「部長クラス」（２０.３％／

昨年度比＋０.５ポイント）は増加しています。「課長クラス」（５.１％／昨年度比－２.４ポイント）、「係長

クラス」（１.３％／昨年度比－２.５ポイント）は、低下しました。 

 

 

・１か月に許容できる残業時間  ⇒「２０時間まで」 ５３％ 

・各種制度 「利用したい」   ⇒副業        ７６％（前年度比＋１２ポイント） 

⇒テレワーク  ８５％（前年度比＋２７ポイント） 

⇒時差出勤  ９４％（前年度比＋１０ポイント） 

 

２－６．許容できる残業時間 

『１か月の残業時間は、何時間程度許容できるか』（Ｐ.２１／問９）について、時間単位で選択してもら

いました。その結果、「１１～２０時間」（３２.１％）が最も多く、「１～１０時間」（１９.２％）とともに、

調査開始の２０１７年度から共に過去最高となりました。その結果、「０時間」（１.３％）を加えた「０～２

０時間」は５２.６％となり、初めて半数を超えました。 

 

２－７．各種制度 

『会社に次の制度があった場合、どの程度利用したいか』（Ｐ.２２／問１０）として、『Ａ.副業』、『Ｂ.テ

レワーク』、『Ｃ.時差出勤』の３つについて質問しました。 

『Ａ.副業』は、「利用したい」と「どちらかといえば利用したい」がいずれも３８.０％で、合わせて７６.

０％が“利用したい”と答えました。これは、前年度からは１２.０ポイント、２０１８年度からは１９.４

ポイント増加しています。 

『Ｂ.テレワーク』については、「利用したい」（６０.８％）と「どちらかいえば利用したい」（２４.１％）

を合わせた８４.９％が“利用したい”と答えました。特に「利用したい」は、前年度（３５.２％）から２

５.６ポイントの大幅増となっています。 

『Ｃ.時差出勤』についても、「利用したい」（７５.９％）と「どちらかといえば利用したい」（１７.７％）

を合わせて９３.６％が“利用したい”と答え、９割を超えました。こちらも「利用したい」は、前年度（５

３.８％）から２２.１ポイントの大幅増になっています。 
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２－８．副業をしたい理由・したくない理由 

問１０で『Ａ.副業を利用したい』と答えた人に理由を尋ねたところ（Ｐ２３／問１１）、「将来のために貯

蓄したい」が半数超の５１.７％で一番多く、次が「趣味のために使いたい」（４６.７％）でした。 

この２つは、３位の「日常の生活費に充てたいから」（２６.７％）を大きく引き離しています。 

また、『副業を利用したくないとする理由』（Ｐ２３／問１２）は、「本業に専念したいから」が４２.１％、

「時間的に難しそうだから」が３６.８％、「副業より趣味を優先したいから」が２１.１％という結果になり

ました。 

 

 

・業務時間外の勉強  費用を自己負担しても“勉強したい” ⇒５９％ 

・勉強したい理由   「ビジネススキルを磨きたいから」  ⇒５４％  

「教養を深めたいから」       ⇒５２％  

 

２－９．業務時間外での勉強 

『業務時間外で勉強（セミナー、通信教育、学校、自習など）したいと思いますか』（Ｐ.２４／問１３）に

ついて尋ねました。「会社から費用の一部援助があるなら勉強したい」が３８.５％（対前年比＋５.８ポイン

ト）で一番多く、「費用が全額自己負担でも勉強したい」とする新入社員の２０.５％（対前年比＋６.９ポイ

ント）と合わせて、費用を自己負担しても勉強したい新入社員は５９.０％となり、昨年度から１２.７ポイ

ント増えました。 

一方、「勉強したいと思わない」（９.０％）は、前年度（１５.１％）から６.１ポイント減りました。勉強

への意欲が高まっている様子がうかがえます。 

また、問１３で費用の援助の有る無しに関わらず“勉強したい”とする回答者にその理由を質問したとこ

ろ（Ｐ.２５／問１４）、「ビジネススキルを磨きたいから」が５３.６％でトップでした。次いで僅差で「教

養を深めたいから」（５２.２％）が続き、３位の「担当業務や業界の知識を得たいから」（４３.５％）まで

の順位は前年度と同様になりました。 

さらに“勉強したい”とする回答者に『勉強はいつしたいと思いますか』（Ｐ.２６／問１５）を質問した

ところ、「退勤後(夜活など)」が６７.６％、「休日」が６２.０％、「通勤中（電車の中など）」が５４.９％で

した。この内、「通勤中（電車の中など）」は前年度（３６.０％）から大幅に増えています。 
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 ３．待遇・雇用制度 
 

・いつまで働きたいか        ⇒「５０代（早期優遇退職）」が増加 

・退職後には「趣味の時間を楽しむ」 ⇒７９％ 

・公的年金（国民年金・厚生年金等）には「期待していない」 ⇒７７％ 

・３５歳時点の理想の年収額     ⇒６０８万円 

 

３－１．定年 

『いつまで被雇用者（会社勤めなど）として働きたいか』（Ｐ.２７／問１６）を尋ねたところ、「６０歳」

と回答した人が４４.３％（昨年度比＋１.２ポイント）で、３年連続で最多となりました。前年度から大き

く増えたのは「５０代(早期優遇退職)」（１６.５％）で、前年度（１０.１％）から６.４ポイント増加して

います。 

 

３－２．退職後 

『前問の年代で退職した後にやりたいことは』（Ｐ.２８／問１７）を聞くと、「趣味の時間を楽しむ」が７

８.５％で最も多く、２位「資産運用などで生計を立てる」（３１.６％）以下を大きく引き離しています。経

年比較では、２位の「資産運用などで生計を立てる」が、前年度（１８.９％）から１２.７ポイント増加し

ています。 

 

３－３．公的年金 

『将来支給される公的年金（国民年金・厚生年金等）を老後の収入として期待しているか』（Ｐ.２９／問

１８）を尋ねたところ、「期待していない」（３５.４％）と「どちらかといえば期待していない」（４１.８％）

を合わせた７７.２％が“期待していない”としています。“期待していない”という答えは年々増加し、前

年度から８.９ポイント、２０１８年度からは１５.０ポイント増えています。 

 

３－４．人事制度 

『年功序列と成果主義のどちらを望むか』（Ｐ.３０／問１９）を二者択一で尋ねた結果、「成果主義」が５

９.０％、「年功序列」が４１.０％となりました。成果主義を望む声は前年度（５６.４％）よりも２.６ポイ

ント増えています。 

また、『終身雇用制度を望むか』（Ｐ.３１／問２０）では、「望む」が６４.９％、「望まない」が３５.１％

となりました。依然として望む声が多数を占めています。 

 

３－５．理想の年収額 

『３５歳時点での理想の年収額』（Ｐ.３２／問２１）について、金額を自由に回答してもらったところ、

「５００万円～６００万円未満」が一番多く２５.４％を占めました。加重平均値を算出したところ、全体で

は「６０８万円（６,０８８,７３５円）」で、昨年度とほぼ同額でした。 
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４．コミュニケーション 
 

・使いやすい上司への報告・連絡手段は「口頭」         ⇒３９％ 

・使いやすいお客様への報告・連絡手段は「メール」       ⇒４７％ 

・業務での自信のないコミュニケーションは「電話対応（社外）」 ⇒８２％ 

                   

４－１．上司やお客様への報告・連絡手段 

『上司への報告や連絡手段として最も使いやすいもの』（Ｐ.３３／問２２）を尋ねました。トップ３は、

「口頭」（３９.０％）、「メール」（２４.７％）、「ＬＩＮＥ」（１９.５％）でした。 

一方、『お客様への報告や連絡手段として最も使いやすい』（Ｐ.３３／問２３）ものを尋ねたところ、トッ

プ３は「メール」（４７.４％）、「電話」（２８.２％）、「口頭」（１９.２％）の順でした。上司で３位だった

「ＬＩＮＥ」はわずか２.６％でした。 

 

４－２．コミュニケーションで自信がないこと 

『業務でのコミュニケーションで自信がない（不安がある）のはどれか』（Ｐ.３４／問２４）という問い

では、「電話対応（社外）」が８２.１％でトップでした。続く「対話・面談（社外）」（６４.１％）、「ビジネス

文書の作成」（６０.３％）、「電話対応（社内）」（５１.３％）までが半数を超えました。 

 

 

５．通勤時間の活用 
 

・通勤の往復時間の活用は、行き帰りとも１位「音楽を聴く」、２位「眠る」 

・情報収集、行きは「ニュースの検索」、帰りは「ＳＮＳ」 

                   

５－１．通勤の往復時間活用 

 『通勤の行き帰りの時間を使って、どのようなことをしたいか』（Ｐ.３５・Ｐ.３６／問２５）について尋

ねました。『Ａ.行き』、『Ｂ.帰り』ともに「音楽を聴く」（行き：４０.３％／帰り：５４.２％）ことと「眠

る」（行き：３５.１％／帰り：３４.７％）が１位と２位を占めました。『Ａ.行き』で３位の「ニュースの検

索」（３１.２％）は、『Ｂ.帰り』では８.３％で９位です。 

逆に『Ａ.行き』で７位の「ＳＮＳの確認やアップロード」（１３.０％）は、『Ｂ.帰り』では２７.８％で４

位です。新入社員の生活様式が垣間見えます。 
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２０２０年度 新入社員の会社生活調査 

デ ー タ 集 
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問１.  就職活動を振り返って、どのように感じましたか？（１つ選択） 

                                     （n=79) 
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経年比較：全体〔1991-2020年度〕

かなり大変だった 思ったより大変だった 思ったより楽だった かなり楽だった

未 調 査 

かなり大変だった
35.4%

思ったより大変だった
36.7%

思ったより
楽だった

24.1%

かなり楽だった
3.8%
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問２．就職活動の結果に満足していますか？（１つ選択）       

                                     （n=79) 
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経年比較：全体〔1994-2020年度〕
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27.8%

やや満足
64.6%

やや不満
6.3%

たいへん不満
1.3%



- 15 - 

問３．就職先を選ぶ際に重視した点はなんですか？（５つまで選択可） 

                                     （n=79） 
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32.9%

32.9%

30.4%

21.5%

19.0%

17.7%

16.5%

15.2%

15.2%

13.9%

8.9%

6.3%

2.5%

1.3%

0.0%
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職務内容

福利厚生

給与水準

企業風土

ブラック企業でない

将来性

所在地

残業の有無

企業規模

業績

社会貢献

転勤の有無

通勤の利便性

有給取得率

知名度

研修の充実度

経営者

副業の可否

育休制度の有無
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問４．あなたは「働く」上で、どのようなことが自分にとって重要だと感じますか？ 

（３つまで選択可） 

                                     （n=78） 
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41.0%
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26.9%

25.6%
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仕事を通じて自分自身が成長すること

仕事内容に見合う報酬が得られること

長期間、安心して働けること

組織や社会に貢献すること

職場のメンバーから認められること

自分の意思で仕事に取り組めること

他のメンバーと協力して働くこと

昇進することやリーダーになること

変化に富んだ仕事内容であること

61.5%

46.2%

41.0%
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11.5%
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問５．働き始めるにあたって、不安に思っていることは何ですか？（３つまで選択可） 

                                     （n=79） 
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25.3%

19.0%

15.2%

12.7%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自分の能力で仕事をやっていけるか

上司・先輩とうまくやっていけるか

この組織で成長できるか

プライベートの時間を確保できるか

心身を壊すことはないか

自分のやりたい仕事ができるか

仕事が多すぎないか

安定した収入を確保できるか

会社の将来性

63.3%

51.9%

30.4%

29.1%

25.3%

19.0%

15.2%

12.7%

8.9%

62.7%

67.6%

15.6%

32.4%

35.7%

13.5%

13.1%

18.9%

8.6%

66.6%

66.6%

12.0%

35.7%

32.5%

16.0%

13.8%

16.7%

9.3%

64.5%

67.8%

15.0%

35.8%

31.2%

15.6%

16.6%

13.1%

8.1%

62.4%

70.5%

12.7%

40.1%

32.2%

14.5%

14.5%

22.2%

9.9%

63.7%

69.5%

14.7%

37.8%

32.5%

10.0%

12.5%

18.2%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

自分の能力で仕事をやっていけるか

上司・先輩とうまくやっていけるか

この組織で成長できるか

プライベートの時間を確保できるか

心身を壊すことがないか

自分のやりたい仕事ができるか

仕事が多すぎないか

安定した収入を確保できるか

会社の将来性

経年比較：全体〔2015-2020年度〕

2020年度
2019年度
2018年度
2017年度
2016年度
2015年度
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問６．次のＡ～Ｃについて、会社のどのような立場の人に指導や説明を受けたいと思いま

すか？（各１つ選択） 

    Ａ．会社の経営方針や将来性 ／ Ｂ．仕事での実務 ／ Ｃ．仕事上のマナー 
 
                           （Ａ.n=79/Ｂ.n=79/Ｃ.n=79） 

 

  

社長
57.7%役員

21.8%

部長クラス
14.1%

課長クラス
1.3%

係長クラス
0.0%

先輩社員
5.1%

Ａ．会社の経営方針や将来性

社長
1.3%

役員
6.3% 部長クラス

5.1%
課長クラス

5.1%

係長クラス
20.3%

先輩社員
62.0%

Ｂ．仕事での実務

社長
2.5%

役員
1.3%

部長クラス
11.4%

課長クラス
10.1%

係長クラス
6.3%

先輩社員
68.4%

Ｃ．仕事上のマナー
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問７.将来のキャリアについてどのように考えています？（１つ選択） 

                                     （n=78) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.4%

43.4%

46.8%

45.6%

53.1%

45.6%

46.2%

44.0%

48.1%

48.1%

44.3%

40.5%

35.8%

34.8%

29.3%

29.4%

38.4%

30.4%

22.4%

25.0%

23.7%

37.2%

46.2%

45.0%

45.6%

40.4%

45.0%

45.9%

45.8%

41.7%

42.8%

44.0%

46.3%

50.5%

51.7%

51.8%

49.1%

45.7%

52.4%

49.6%

53.9%

51.6%

10.3%

8.2%

6.1%

5.8%

4.5%

7.7%

5.4%

6.5%

8.8%

7.0%

8.7%

9.2%

8.9%

10.2%

13.5%

12.8%

10.8%

11.5%

20.4%

14.0%

17.2%

5.1%

2.1%

2.0%

3.1%

2.0%

1.7%

2.5%

3.7%

1.4%

2.2%

3.0%

3.9%

4.8%

3.3%

5.3%

8.7%

5.1%

5.7%

7.5%

7.1%

7.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

2017年度

2016年度

2015年度

2014年度

2013年度

2012年度

2011年度

2010年度

2009年度

2008年度

2007年度

2006年度

2005年度

2004年度

2003年度

2002年度

2001年度

2000年度

経年比較：全体〔2000-2020年度〕

管理職として部下を動かし、部門の業績向上の指揮を執る 役職には就かず、担当業務のエキスパートとして成果を上げる

独立して自分の会社を起ち上げる ボランティア活動など仕事以外の道を探す

管理職として部下を動かし、部門の
業績向上の指揮を執る

47.4%
役職には就かず、担当業務の
エキスパートとして成果を上

げる
37.2%

独立して自分の会社を
起ち上げる

10.3%

ボランティア活動など
仕事以外の道を探す

5.1%

全体
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問８.あなたが目標とする役職・地位は？（１つ選択） 

                                     （n=79) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.9%
10.8%
11.0%
10.6%
9.5%
11.5%

9.0%
11.9%

14.3%
17.4%

14.9%
12.6%

14.6%
12.0%

15.6%
15.9%
16.7%
16.3%

19.7%
16.9%
16.4%

20.4%
16.9%

22.4%
22.9%

18.9%
20.3%

19.0%
17.1%

13.8%
34.4%

20.3%
15.3%

17.8%
21.7%

18.6%
20.4%

20.7%
18.9%

19.6%
22.7%

18.9%
16.3%

18.0%
16.9%

13.7%
12.4%

15.5%
12.6%

10.0%
11.7%
12.3%

11.9%
17.4%

15.3%
16.1%

15.8%
18.4%

15.4%
16.1%

16.2%
10.4%

20.3%
19.8%

20.9%
20.1%

21.1%
19.6%

21.1%
23.2%

22.9%
19.1%

19.7%
16.3%

15.7%
17.1%

14.0%
14.0%

18.9%
17.6%

11.9%
12.8%
13.6%

19.2%
16.9%

15.9%
15.8%

16.8%
17.3%

17.1%
19.7%

17.8%
14.1%

5.1%
7.5%

10.3%
5.6%

10.7%
6.0%

6.5%
7.8%

6.1%
6.8%

8.6%
6.3%

5.6%
5.3%

5.1%
5.2%

4.4%
5.4%

4.0%
3.8%
2.8%

14.2%
6.8%

8.8%
10.6%

11.6%
12.8%

10.2%
12.7%

9.4%
3.1%

1.3%
3.8%

2.2%
2.9%

2.9%
3.1%

1.3%
3.5%

1.0%
1.4%

1.4%
1.4%

1.4%
1.4%

2.3%
1.3%

2.0%
0.4%

1.5%
1.5%
0.6%

44.3%
42.7%

37.8%
39.1%
37.2%

39.4%
41.5%

34.7%
36.1%

32.6%
36.5%

47.2%
44.7%

47.4%
49.3%

51.3%
42.5%

47.7%
53.0%
53.3%

54.3%
34.3%

42.0%
37.5%

34.6%
37.0%

31.2%
38.4%

34.5%
42.8%

38.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
2019年度
2018年度
2017年度
2016年度
2015年度
2014年度
2013年度
2012年度
2011年度
2010年度
2009年度
2008年度
2007年度
2006年度
2005年度
2004年度
2003年度
2002年度
2001年度
2000年度
1999年度
1998年度
1997年度
1996年度
1995年度
1994年度
1993年度
1992年度
1991年度
1990年度

経年比較〔1990-2020年度〕※2000年度から選択肢に「係長クラス」を追加

社長 役員 部長クラス 課長クラス 係長クラス 地位には関心がない

社長
8.9%

役員
20.3%

部長クラス
20.3%

課長クラス
5.1%

係長クラス
1.3%

地位には関
心がない

44.3%

全体
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問９.１か月の残業時間について、あなたは何時間程度なら許容できますか？（１つ選択） 

                                     （n=78) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.3%

1.6%

1.3%

2.1%

19.2%

18.3%

12.4%

13.1%

32.1%

27.5%

27.2%

27.9%

20.5%

27.0%

28.5%

24.9%

15.4%

14.6%

15.3%

14.1%

7.7%

4.7%

6.5%

9.2%

2.6%

3.3%

5.8%

4.6%

1.3%

3.0%

2.9%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

2017年度

経年比較：全体〔2017-2020年度〕

0時間 1～10時間 11～20時間 21～30時間 31～40時間 41～50時間 51～60時間 61時間超

0時間
1.3%

1～10時間
19.2%

11～20時間
32.1%

21～30時間
20.5%

31～40時間
15.4%

41～50時間
7.7%

51～60時間
2.6%

61時間超
1.3%



- 22 - 

問10．会社に以下の制度があった場合、どの程度利用したいと思いますか？（各１つ選択） 

                           （Ａ.n=79/Ｂ.n=79/Ｃ.n=79） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

38.0%

31.5%

26.6%

38.0%

32.5%

30.0%

13.9%

18.4%

24.1%

10.1%

17.6%

19.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

副業／経年比較：全体〔2018-2020年度〕

利用したい どちらかといえば利用したい どちらかといえば利用したくない 利用したくない

75.9%

53.8%

49.2%

17.7%

29.6%

30.7%

5.1%

9.7%

13.5%

1.3%

6.9%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

時差出勤／経年比較：全体〔2018-2020年度〕

利用したい どちらかといえば利用したい どちらかといえば利用したくない 利用したくない

利用したい
38.0%

どちらかといえば
利用したい

38.0%

どちらかといえば
利用したくない

13.9%

利用したくない
10.1%Ａ．副業

利用したい
60.8%どちらかといえば

利用したい
24.1%

どちらかといえば
利用したくない

11.4%

利用したくない
3.8%Ｂ．テレワーク

利用したい
75.9%

どちらかといえば
利用したい

17.7%

どちらかといえば
利用したくない

5.1%

利用したくない
1.3%Ｃ．時差出勤

60.8%

35.2%

31.3%

24.1%

31.1%

34.5%

11.4%

17.8%

20.9%

3.8%

15.9%

13.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

テレワーク／経年比較：全体〔2018-2020年度〕

利用したい どちらかといえば利用したい どちらかといえば利用したくない 利用したくない
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問11．【問10のＡ.副業で１または２を回答した方へ】副業をしたい理由はどれですか？ 

（２つまで選択可） 

                                     （n=60) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12．【問10のＡ.副業で３または４を回答した方へ】副業をしたくない理由はどれですか？ 

（１つ選択） 

                                     （n=19) 

 

 

 

 

 

  

51.7%

46.7%

26.7%

16.7%

16.7%

8.3%

3.3%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

将来のために貯蓄したいから

趣味のために使いたいから

日常の生活費に充てたいから

これまでの経験やキャリアを活かしたいから

休日や就業後の時間を有効活用したから

いずれ副業を本業にしたいから

独立するための資金を得たいから

パソコンやネットでのスキルを活かしたいから

42.1%

36.8%

21.1%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

本業に専念したいから

時間的に難しそうだから

副業より趣味を優先したいから

(副業収入が)20万円を超えると必要となる確定申告が面
倒だから
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問13．業務時間外で勉強（セミナー、通信教育、学校、自習など）したいと思いますか？ 

（１つ選択） 

                                     （n=78) 

  

32.1%

38.6%

38.5%

32.7%

20.5%

13.6%

9.0%

15.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

経年比較：全体〔2019-2020年度〕

会社が費用を全額負担してくれるなら勉強したい 会社から費用の一部援助があるなら勉強したい
費用が全額自己負担でも勉強したい 勉強したいと思わない

会社が費用を全額負担してくれるなら
勉強したい

32.1%

会社から費用の一部援助が
あるなら勉強したい

38.5%

費用が全額自己負担でも
勉強したい

20.5%

勉強したいと思わない
9.0%
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問14．【問13で１、２、３のいずれかに回答した方へ】どのような理由でそう思いますか？ 

（３つまで選択可） 

                                     （n=69) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

53.6%

52.2%

43.5%

39.1%

36.2%

21.7%

13.0%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ビジネススキルを磨きたいから

教養を深めたいから

担当業務や業界の知識を得たいから

資格を取得したいから

語学力を高めたいから

担当以外の業務や業界の知識を得たいから

社外のネットワークをつくりたいから

学位を取得したいから

全体

53.6%

52.2%

43.5%

39.1%

36.2%

21.7%

13.0%

1.4%

55.7%

52.9%

52.6%

42.4%

27.7%

19.9%

8.3%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ビジネススキルを磨きたいから

教養を深めたいから

担当業務や業界の知識を得たいから

資格を取得したいから

語学力を高めたいから

担当以外の業務や業界の知識を得たいから

社外のネットワークをつくりたいから

学位を取得したいから

経年比較：全体〔2019-2020年度〕

2020年度

2019年度
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問15．【問13で１、２、３のいずれかに回答した方へ】勉強はいつしたいと思いますか？ 

（あてはまるものをすべて選択） 

                                     （n=71) 

  

67.6%

62.0%

54.9%

19.7%

19.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

退勤後（夜活など）

休日

通勤中（電車の車内など）

出勤前（朝活など）

休憩時間

67.6%

62.0%

54.9%

19.7%

19.7%

66.5%

56.8%

36.0%

22.2%

23.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

退勤後（夜活など）

休日

通勤中（電車の車内など）

出勤前（朝活など）

休憩時間

経年比較：全体〔2019-2020年度〕

2020年度

2019年度
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問16．“人生100年時代”と言われている中で、あなたはいつまで被雇用者（会社勤めなど）

として働きたいと思いますか？（１つ選択） 

                                     （n=79) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.8%

4.2%

4.1%

0.0%

1.6%

1.1%

3.8%

4.0%

4.7%

0.0%

4.2%

4.5%

16.5%

10.1%

8.8%

44.3%

43.1%

42.6%

20.3%

22.8%

27.0%

11.4%

9.9%

7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

経年比較：全体〔2018-2020年度〕

結婚や出産まで 20代 30代 40代 50代（早期優遇退職） 60歳（定年） 65歳（再雇用） 定年なし

結婚や出産まで
3.8%

20代
0.0%

30代
3.8% 40代

0.0%

50代（早期優遇退職）
16.5%

60歳（定年）
44.3%

65歳（再雇用）
20.3%

定年なし
11.4%
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問17．前問の年代で退職した後にやりたいことをお選びください。（５つまで選択） 

                                     （n=79) 

 

  
78.5%

31.6%

13.9%

12.7%

11.4%

10.1%

10.1%

10.1%

8.9%

7.6%

12.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

趣味の時間を楽しむ

資産運用などで生計を立てる

個人で起業する

移住する（国内）

フリーランスで働く

専業主夫・主婦として家庭を支える

ボランティア活動に力を入れる

移住する（海外）

就農する

進学・留学などで学び直しをする

まだ決めていない

78.5%

31.6%

13.9%

12.7%

11.4%

10.1%

10.1%

10.1%

8.9%

7.6%

12.7%

74.1%

18.9%

12.4%

10.7%

12.1%

17.7%

6.3%

14.5%

4.0%

8.6%

17.0%

83.4%

23.4%

8.6%

14.3%

18.1%

19.3%

9.3%

13.4%

7.9%

11.1%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

趣味の時間を楽しむ

資産運用などで生計を立てる

個人で起業する

移住する（国内）

フリーランスで働く

専業主夫・主婦として家庭を支…

ボランティア活動に力を入れる

移住する（海外）

就農する

進学・留学などで学び直しをする

まだ決めていない

経年比較：〔2018-2020年度〕

2020年度

2019年度

2018年度
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問18．将来支給される公的年金（国民年金・厚生年金等）を老後の収入として期待してい

ますか？（１つ選択） 

                                     （n=79) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

期待している
5.1%

どちらかといえば
期待している

17.7%

どちらかといえば
期待していない

41.8%

期待していない
35.4%

5.1%

11.7%

12.6%

17.7%

20.0%

25.2%

41.8%

33.6%

37.3%

35.4%

34.7%

24.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

経年比較：全体〔2018-2020年度〕

期待している どちらかといえば期待している どちらかといえば期待していない 期待していない
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問19．年齢や在籍年数に応じて昇進や待遇が決まる年功序列的な人事制度と、業績に応じ

て決まる成果主義的に人事制度ではどちらを望みますか？（１つ選択） 

                                     （n=78) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.0%

43.6%

44.6%

45.5%

47.1%

43.7%

43.3%

41.5%

38.5%

37.3%

42.2%

47.5%

36.4%

36.0%

34.7%

59.0%

56.4%

55.4%

54.5%

52.9%

56.3%

56.7%

58.5%

61.5%

62.7%

57.8%

52.5%

63.6%

64.0%

65.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度

2019年度

2018年度

2017年度

2016年度

2015年度

2014年度

2013年度

2012年度

2011年度

2010年度

2009年度

2008年度

2007年度

2006年度

経年比較：全体〔2006-2020年度〕

年功序列 成果主義

年功序列
41.0%

成果主義
59.0%
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問20．“終身雇用制度”を望みますか？（１つ選択） 

                                     （n=77) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

望む
64.9%

望まない
35.1%

全体

64.9%

64.0%

66.4%

71.8%

72.5%

73.3%

76.3%

69.5%

67.5%

74.5%

71.1%

73.5%

66.4%

67.8%

63.7%

59.0%

60.8%

52.1%

50.5%

54.9%

53.7%

51.8%

50.6%

52.5%

58.5%

61.1%

67.3%

35.1%

36.0%

33.6%

28.2%

27.5%

26.7%

23.7%

30.5%

32.5%

25.5%

28.9%

26.5%

33.6%

32.2%

36.3%

41.0%

39.2%

47.9%

49.5%

45.1%

46.3%

48.2%

49.4%

47.5%

41.5%

38.9%

32.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
2019年度
2018年度
2017年度
2016年度
2015年度
2014年度
2013年度
2012年度
2011年度
2010年度
2009年度
2008年度
2007年度
2006年度
2005年度
2004年度
2003年度
2002年度
2001年度
2000年度
1999年度
1998年度
1997年度
1996年度
1995年度
1994年度

経年比較：全体〔1994-2020年度〕

望む 望まない



- 32 - 

問21．３５歳の時点でのあなたの理想の年収額はどのくらいですか？（自由記述） 

                                     （n=71) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

    加 重 平 均 値 
     全体＝６,０８８,７３２円／対前年比：＋４,３８０円 

5,780,556

6,265,969

6,039,582

6,156,778
6,084,352 6,088,732 

5,500,000

5,600,000

5,700,000

5,800,000

5,900,000

6,000,000

6,100,000

6,200,000

6,300,000

6,400,000

6,500,000

2015年度 2016年度 2017年度 2018年度 2019年度 2020年度

経年比較：〔2015-2020年度〕

円 

0.0%

8.5%

16.9%

25.4%

19.7%

9.9%

7.0%

0.0%

11.3%

1.4%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

～300万円未満

300～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～800万円未満

800～900万円未満

900～1,000万円未満

1,000～1,500万円未満

1,500～2,000万円未満

2,000万円以上
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問22．上司への報告や連絡手段として最も使いやすいのはどれですか？（１つ選択） 

                                     （n=77) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問23．お客様への報告や連絡手段として最も使いやすいのはどれですか？（１つ選択） 

                                     （n=78) 

 

  

口頭
39.0%

電話
10.4%

メール
24.7%

LINE
19.5%

スマホのショートメッセージ
6.5%

口頭
19.2%

電話
28.2%

メール
47.4%

LINE
2.6%

スマホのショートメッセージ
2.6%



- 34 - 

問24．業務でのコミュニケーションで自信がない（不安がある）ことはどれですか？ 

（あてはまるものをすべて選択） 

                                     （n=78) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

82.1%

64.1%

60.3%

51.3%

48.7%

42.3%

25.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

電話対応（社外）

対話・面談（社外）

ビジネス文書の作成

電話対応（社内）

メール（社外）

対話・面談（社内）

メール（社内）
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問25．通勤の行き帰りの時間を使って、どのようなことをしたいと思いますか？ 

Ａ.行き、Ｂ.帰りのそれぞれについてお答えください。（Ａ、Ｂ各３つまで選択可） 

                                     （n=77) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

40.3%

35.1%

31.2%

28.6%

19.5%

18.2%

13.0%

10.4%

10.4%

10.4%

9.1%

9.1%

7.8%

3.9%

3.9%

2.6%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

音楽を聴く

眠る

ニュースの検索

小説など文庫本を読む

仕事関連の情報収集

友人とLINEなどのやりとり

ＳＮＳの確認やアップロード

語学などの学習をする

新聞を読む

動画配信サービスを見る

経済雑誌を読む

ゲームをする

マンガ本を読む

マンガを見る

ラジオ番組を聴く

小説等の読書

業務等の連絡

テレビ番組を視聴する

Ａ．行き
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                                     （n=72) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

54.2%

34.7%

34.7%

27.8%

19.4%

13.9%

13.9%

9.7%

8.3%

6.9%

6.9%

5.6%

5.6%

4.2%

4.2%

2.8%

1.4%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

音楽を聴く

眠る

友人とLINEなどのやりとり

ＳＮＳの確認やアップロード

ゲームをする

小説など文庫本を読む

動画配信サービスを見る

仕事関連の情報収集

ニュースの検索

新聞を読む

業務等の連絡

語学などの学習をする

マンガを見る

経済雑誌を読む

小説等の読書

ラジオ番組を聴く

マンガ本を読む

テレビ番組を視聴する

Ｂ．帰り



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２０２０年度 

新入社員の会社生活調査 

 

 

２０２０年７月 

 

学校法人産業能率大学 

〒158-8630 東京都世田谷区等々力6-39-15 

TEL：03-5758-5117／fax：03-5758-5501 

（総合研究所 マーケティングセンター） 
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